

专题

24小时:解码江北高质量发展全景图

当时计划过午夜零时,姚江之北的“未来工厂”里,机械臂划出精准的律动,演绎着一场高效运转的协奏曲;当中午阳光洒向慈城村落,爱心食堂的炊烟已为独居老人飘起温暖;当夜色浸染三江口,老外滩的灯火与数据流共同点亮城市的夜空——这是宁波江北的24小时,也是一份用奋斗写就的“十四五”答卷。

五年砥砺,五年蝶变:从创新驱动的产业升级到城乡融合的宜居图景,从共同富裕的民生温度到数字赋能的治理变革,江北处处涌动着澎湃动能。随着“十四五”收官,江北交出的成绩单令人瞩目:GDP突破千亿元,城乡居民收入倍差缩小至1.59,开启“精致城区、幸福江北”建设新篇章……成绩背后,是一个个鲜活的奋斗故事,也是一幅幅温暖人心的民生图景。

作答
十四五
探路共富
渐一样先行

■竺佳 陈冰曲

00:00 | 智造新生 当机器在黑暗中醒来

午夜零时,当城市进入梦乡,金山双鹿的无人黑灯工厂却依旧忙碌。在这里,机械臂精准舞动,5G智能叉车自主穿梭,大屏幕上跳动的数据如同这座工厂的脉搏。这样的数实融合场景,正是江北产业之“变”的生动缩影。

5年来,从单点突破到全域赋能,从制造到“智造”,一场深刻的产业变革正在这片热土上悄然发生。

变,在串珠成链、集聚成群。全球每10台液晶电视中使用的反射膜,就有7张来自江北;全球每4件高端羊绒纺织品,就有1件用到江北“吐出”的羊绒纱线……以科技创新为驱动力,锚定“专”与“精”,“十四五”期间,江北一大批制造业企业成为全球产业链上的“璀璨明珠”,以“一企之力”引领带动更多企业逐新攀高。

高新技术企业、国家级专精特新“小巨人”企业、全国制造业单项冠军……借助“研发加速器”增值服务体系、“两清零一提升”专项行动、工业“101”企业梯队培育工程,江北构建起完善的梯度培育体系。目前,全区已有482家高新技术企业、37家国家级专精特新“小巨人”企业、13家国家级制造业单项冠军企业,形成了从研发端到技术端再到生产端的全产业链升级格局。

变,在向“新”而行、向“绿”而生。在金山双鹿,每年4亿节电池的产能背后,是5G通信技术、AI技术等新应用的深度赋能。走进这座全球最大的碱性电池生产基地,智能化产线实现了从原材料到成品的无缝衔接,数字化管理系统让一切尽在掌握。这种“智造”变革不仅提升了效率,更在本质上重塑着产业发展模式。

变,在创新为“媒”、生态为基。从大连理工大学宁波研究院加速成长,到国氢科技自主研发的氢燃料电池成功投用,再到宁波大学创新港、浙大科技园江北园区焕新升级——5年来,一批高能级创新平台与重大项目在江北加速落地,构建起深度融合的创新生态体系,为产业之变提供着源源不断的内生动力。

在这场深刻的产业变革中,江北正

用实践诠释着从“制造”到“智造”的跨越之路。

11:00 | 共富润城 当温暖在街巷间流淌

上午11点,位于江北区慈城镇公有的云湖爱心食堂已经飘出了饭菜香。村里主动来帮厨的阿姐们抡着大汤勺,将菜肴分装到保温餐盒内,这些热腾腾的饭菜将由专人送到云湖片区公有村、五联村、金沙村和南联村的老人家中。“现在吃饭不用愁,看病有人陪,连指甲都有人帮忙剪!”82岁的沈阿姨笑得合不拢嘴。

老年人的需求始终是江北建设提升的重点,目前,江北有60周岁以上老年人8.53万人,设有街道(镇)居家养老服务站14个、村(社区)居家养老服务站点114个。这些覆盖全区的服务站点为辖区内老人解决问题、提供便利,实现“有福共享”。

从“养老”到“享老”,江北以改革破题城乡均衡。2023年江北在全省率先推行居家养老一体化运营,统一服务标准,整合场所运营与上门服务,让城区与农村老人同享品质养老。

暖,在“老有颐养”的细致关怀里。从爱心食堂的暖心餐食,到社区志愿者的“临时儿女”陪伴;从上门理发、打扫到陪医买药——江北用无微不至的守护,让“原居安老”从愿景照进现实。

暖,同样也在“学有优教”的均衡图景中。江北的校园里正绽放着多元发展的花朵:中城小学的围棋与京剧课程、江北中心学校的弦乐团、庄桥中学的排球社团……这些特色名片,正是江北深耕“一校多品”的生动写照。



金田铜业国家级卓越工厂



宁波奥体中心一期及建设中的二期

近5年,江北向农村和城乡接合区域加大资金投入,新建多所现代化学校。从寸土寸金的湾头落地外国语艺术学校,到慈城片区建起现代化德润书院;从随迁子女学校全部转公,到城乡学校统一配备空调、护眼灯——江北用实实在在的投入,让“在家门口上好学”成为每个家庭的日常。

暖,还在就业与健康“双翼齐飞”间。5年间,江北建成灵活就业全链服务体系,打造宁波市首个零工驿站,累计城镇新增就业7.7万人,城镇登记失业率保持低位,零就业家庭动态清零;全区基层医疗机构“国家优质服务基层行”推荐标准达标率100%,全区各基层医疗机构市、区级基层特色专科机构覆盖率100%。居民健康素养持续提升,人均体育场地面面积从2021年的2.7平方米增长到2025年的3.15平方米,居民健康素养水平从2020年的32.2%提升至2024年的44.3%……

从一碗热饭到一堂好课,从一份工作到一次体检,江北将共同富裕的民生温度,融进全龄友好型社会建设的生动实践中,让每个个体都能触摸到“15分钟幸福圈”的实在与温暖。

18:00 | 潮涌北岸 当改革之光映照市井繁华

秋日的晚风轻拂三江口,漫步在傍晚的宁波老外滩,远道而来的游客在网络餐厅就餐、江畔创意市集间人头攒动,欢声笑语萦绕耳畔——这既是老外滩再寻常不过的一夜,也是江北商贸经济活力涌动的生动缩影。

据江北区商务局相关负责人介绍,5年来,全区持续优化商贸环境、提升消费能级,区域消费市场展现出强劲韧性。2024年,全区实现社会消费品零售额441.8亿元,消费活力持续迸发。

这份亮眼的成绩单,得益于全域消费新场景的持续焕新与体系完善。慈城古县城景区的“赶集”热与百年老外滩的国际范儿交相辉映;万象城、来福士等商

圈的网红餐厅与中体城、荟集等市集的烟火气息相融相盛,达人村的田园夜游奇趣与宁波奥体中心的健身热潮相映成趣,共同构建起“夜购、夜食、夜游、夜练”多元融合的消费矩阵,不断满足市民游客对美好夜生活的多样需求。

市场活力的持续迸发,离不开营商环境的深层变革。走进江北区企业综合服务中心,咨询受理、企业开办、税务办理等5个服务专区一片繁忙——这里日均办理涉企事项高达300件,诠释着政务服务“力度、速度与温度”的有机统一。

在“1+X”产业政策体系和经济高质量发展“60条”等组合拳加持下,江北改革牵引力持续增强:“预约式”涉企指导、餐饮业全生命周期服务、“大综合一体化”执法等多项省级以上试点改革成效初显。

改革,正成为江北经济高质量发展的核心引擎。以营商环境改革增动力,江北扎实开展政务服务增值化改革省级试点,一体推进企业综合服务中心和企业服务经理人长效机制建设,“一件事”集成改革获评全国法治政府建设示范项目,万家民营企业营商环境评价排名中政务环境位列全省前十;以发展空间治理挖潜力,纵深推进全域国土空间综合整治示范片区建设,低效用地“二次开发”新增159万平方米工业上楼空间,国内首座地上地下统筹开发再生水厂新模式成为全国典型案例,获评全国自然资源节约集约示范县(市)。

当市井烟火与改革星火在这片土地上交相辉映,江北正以持续的革新,为经济高质量发展注入不竭动力。

21:00 | 万家灯火 当守护声在夜色中响起

夜深了,外卖骑手文昌能送完一批订单,走进“甬爱E家”江北枢纽站歇歇脚。今年6月,这个服务新就业群体的“暖心驿站”正式开启24小时不打烊模式:明亮的灯光下,微波炉、电水壶、医药箱等设施一应俱全。

近年来,随着平台经济的蓬勃发展,灵活就业的新就业群体规模持续壮大,活跃在城市的各个角落,但这一群体的服务保障与权益维护也对城市治理提出了新的要求。江北区始终聚焦新就业群体的实际需求,经过5年的探索与实践,在新就业群体服务领域积累了丰富经验,也为“甬爱之城·蓝色微光”服务品牌的落地生根培育了丰厚土壤。

“我们充分发挥政府、企业、社会三方力量的聚合优势,将服务中心打造成集‘聚力、关爱、赋能’于一体的综合性党群服务阵地。”江北区委社会工作部相关负责人说。服务中心不仅是新就业群体的“堡垒”,为他们提供思想引领与组织依靠,还是“成长营”,定期开展技能培训、职业规划指导等活动。

深夜,温暖在驿站里静静流淌。而在更广阔的城乡社区,另一种守护也在同步进行。在庄桥街道,一支由社区网格员和志愿者组成的夜巡队正打着手电筒巡查。“李阿姨,你家阳台堆的纸板要清理一下,消防安全不能大意。”这样的“碎碎念”,每晚都会在老旧小区里响起。

群众安全无小事。“十四五”期间,江北依法严厉打击各类违法犯罪,以高效能治理促进高质量发展和高水平平安,全区刑事、治安案件总量双下降,电信网络诈骗立案数逐年下降。

实施安全生产治本攻坚行动,扎实推进“拆窗破网”“小微园区(厂中厂)”等专项整治行动;深入开展交通事故预防“除险强基、减量控大”工作,群众满意度逐年上升……这些看似微小的改变,汇聚成实实在在的安全感。江北区成功实现“省平安区”二十连冠,夺得全省首批“安全发展铜鼎”,入选中国社会治理百强区。

如今,江北区正用24小时里的每分每秒,串联起“十四五”的坚实足迹——以科技重塑产业形态,以服务丈量民生温度,以改革突破制度壁垒,以治理筑牢平安基石。这个写在城乡大地上的“江北故事”,正成为浙江高质量发展建设共同富裕示范区的生动注脚。



宁波市惠贞书院高中部